

НЕВСКИЙ БЛАГОВЕСТ

Приходская газета собора
святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова

16+



№9
27 июля
2016 г.

Издаётся по благословию архиепископа Песоченского и Юхновского Максимилиана

8 июля - День семьи, любви и верности

День памяти Петра и Февронии Муромских

8 июля в России отмечается День семьи, любви и верности. Православными покровителями праздника являются святые благоверные Петр и Феврония Муромские. Супруги, жившие в 13 веке, и сегодня для нас - образец семейных отношений: понимания, поддержки и благочестия. Любовь и верность друг другу они пронесли через всю жизнь и, как в сказке, умерли в один день. С молитвой о благословении и счастье в супружеской жизни к ним обращаются и молодожены, и зрелые семейные пары.

*Великое чудо Господь сотворил.
Он в души прекрасные чувства вложил.
Он нас научил и любить, и страдать,
Нуждающимся людям всегда помогать.
Феврония и Пётр - покровители брака.
Они, словно свет, показались из мрака.
А всё началось, скажем прямо, давно.
Ведь это реальная жизнь, не кино
Князь Пётр насильника-Змея убил,
Спасителя страшный недуг поразил.
Ведунья сумеет лишь князю помочь.
Во сне он увидел крестьянскую дочь.
Молитва и крест чудеса сотворили,
Великого князя они исцелили.
Свои обещания Пётр сдержал,
И в жёны себе он Февронию взял.
Святые супруги любовь сберегли,
Пройдя все преграды на трудном пути.
Исполнил последнюю просьбу их Бог,
И вместе уйти в мир иной им помог.
Петра и Февронию с тех пор почитают.
И восьмого июля день семьи отмечают.*

Т. ТИХОНОВА, учитель Фоминичской школы.



Благочинный 1-го округа Песоченской епархии принял участие в мероприятии, посвященном Дню любви, семьи и верности

8 июля 2016 года в Кировском отделе записи актов гражданского состояния было проведено праздничное мероприятие, посвященное Дню семьи, любви и верности. В этот особенный день в ЗАГСе узами брака свои сердца соединили 4 молодые пары. Праздничный сценарий для торжественной регистрации бракосочетания был подготовлен отделом ЗАГС совместно с отделом культуры.

На регистрации брака присутствовал благочинный I округа Песоченской епархии иерей Александр Рябов, который обратился к молодоженам с назидательным словом: «Сердечно поздравляю вас с днем вашего бракосочетания. Сегодня особый день, ибо Церковь Православная празднует память святых благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских. Этот праздник называется еще Днем Семьи, Любви и Верности. Как выразительно и глубоко его название! Оно отра-

жает самую суть семейного счастья, и мы желаем, чтобы в вашей семье царил любовь и верность. Как показывает пример святых Петра и Февронии - это возможно. Никакие жизненные испытания, никакие искушения не смогут разрушить брак, если в его основе будет лежать истинная любовь. Характеристика такой любви дает нам Священное Писание. Это жертвенная любовь, которая милосердствует, не превозносится, не бесчинствует, не

ищет своей выгоды, не раздражается, не мыслит зла. Все терпит, все прощает, все переносит. Такая любовь никогда не перестает. Как приобрести и сохранить такую любовь, как преодолеть разность характеров, желаний, интересов? Ответ прост - с Божией помощью. Все преодолевается действием благодатных даров Святого Духа, которым человек приобщается в Церкви. Настоящее семейное счастье, которое основывается на любви и вер-

ности, достигается только с благословением Божиим. А брачный союз благословляется Богом в Таинстве венчания. Искренне желаю вам счастья, здоровья, мира и терпения! Пусть в вашей семье царит любовь и верность, пусть дети вырастают в

атмосфере семейного счастья, и это будет залогом настоящего счастливого будущего. С праздником вас! Божие благословение да пребывает с вами!».

Отец Александр преподнес паре подарок от кафедрального собора св. благоверного кн. Александра Невского - образ Петра и

Февронии. «Вы всегда в своих вопросах можете обратиться к ним за помощью и поддержкой. Помните, что у вас есть небесные покровители», - отметил иерей Александр Рябов.

Также в рамках праздничного мероприятия состоялось вручение наград-медалей «За любовь и верность» кировским семьям, прожившим вместе в браке более 40 лет.



1 августа - обретение мощей преподобного Серафима Саровского, чудотворца

1 августа - обретение мощей преподобного Серафима Саровского, чудотворца. В начале прошлого века на свещнице Русской Православной Церкви возгорелась новая яркая свеча. Господь благоволил послать земле нашей великого молитвенника, подвижника и чудотворца.

В 1903 году состоялось прославление преподобного Серафима Саровского, через 70 лет после его кончины. (Житие святого помещено 2 января, в день его преставления). 19 июля, в день рождения святого, с великим торжеством были открыты его мощи и помещены в пригтовленную раку. Долгожданное событие сопровождалось многими чудесными исцелениями больных, в большом количестве прибывших в Саров. Почитаемый очень широко еще при жизни, преподобный Серафим становится одним из самых любимых святых православного русского народа так же, как и Преподобный Сергий Радонежский.

Духовный путь преподобного Серафима отмечен большой скромностью, присущей русским святым. С детства избранный Богом, саровский подвижник без колебаний и сомнений восходит от силы в силу в своем стремлении к духовному совершенству. Восемь лет послушнических трудов и восемь лет храмового служения в сане иеродиакона и иеромонаха, пустынножительство и столпничество, затвор и безмолвие сменяют друг друга и вечаются старчеством. Подвиги, далеко превосходящие естественные человеческие возможности (например, молитва на камне в течение тысячи дней и ночей), гармонично и просто входят в жизнь святого.

Тайна живого молитвенного общения определяет духовное наследие преподобного Серафима, но он оставил Церкви еще одно богатство - краткие, но прекрасные наставления, записанные отчасти им самим, а отчасти слышавшими их. Незадолго до прославления святого была найдена и в 1903 году напечатана «Беседа преподобного Серафима Саровского о цели христианской жизни», состоявшаяся в

конце ноября 1831 г., за год с небольшим до его преставления. Беседа эта явилась самым драгоценным вкладом подвижника в сокровищницу русского святоотеческого учения. Кроме учения о сущности христианской жизни, в ней содержится новое изъяснение многих важнейших мест Священного Писания.

«Пост, молитва, бдение и всякие другие дела христианские, - учил Преподобный, - сколько ни хороши сами по себе, однако не в делании лишь только их состоит цель нашей жизни христианской, хотя они и служат средствами для достижения ее. Истинная цель жизни нашей христианской есть стяжание Духа Святого Божия». Однажды, находясь в Духе Божием, преподобный видел всю Русскую землю, и была она наполнена и как бы покрыта филадельфом молитв верующих, молящихся ко Господу.

В описаниях жизни и подвигов святого Серафима приводится много свидетельств благодатного дара прозрения, которым он пользовался для возбуждения в людях раскаяния во грехах и нравственного исправления.

«Господь открыл мне, - сказал он, - что будет время, когда архиереи Земли Русской и прочие духовные лица уклонятся от сохранения Православия во всей его чистоте, и за то гнев Божий поразит их. Три дня стоял я, просил Господа помиловать их и просил лучше лишит меня, убогого Серафима, Царствия Небесного, нежели наказать их. Но Господь не преклонился на просьбу убогого Серафима и сказал, что не помиует их, ибо будут учить учениям и заповедям человеческим, сердца же их будут стоять далеко от Меня».

Являя благодатные дары и силу Божию людям, преподобный Серафим назидал приходивших к нему, как идти узким путем спасения. Он заповедал



своим духовным детям послушание и сам до конца жизни был верен ему. Проведя всю жизнь в подвигах, непосильных для обычных людей, он советовал идти святоотеческим «царским (средним) путем» и не брать на себя чрезмерно трудных деяний: «выше меры подвигов принимать не должно; а стараться, чтобы друг - плоть наша - был верен и способен к творению добродетелей».

Самым главным подвигом и средством к стяжанию Святого Духа Преподобный считал молитву. «Всякая добродетель, Христа ради делаемая, дает блага Духа Святого, но... молитва более всего приносит Духа Божия, и ее удобнее всего всякому исправлять».

Преподобный Серафим советовал во время Богослужения стоять в храме то с закрытыми глазами, то обращать свой взор на образ или горящую свечу и, высказывая эту мысль, предлагал прекрасное сравнение жизни человеческой с восковой свечой.

Если святому старцу жаловались на невозможность исполнять молитвенное правило, то он советовал молиться постоянно: и во время труда, и шествуя куда-либо, и даже в постели. А если

кто располагает временем, говорил Преподобный, пусть присоединяет и другие душеполезные молитвословия и чтения канонов, акафистов, псалмов, Евангелия и Апостола. Советовал святой изучать порядок Богослужения и держать его в памяти.

Преподобный Серафим считал необязательным длинные молитвенные правила и своей Дивеевской общине дал правило легкое. Божия Мать запретила о Серафиму объявлять послушник чтению долгих акафистов, чтобы этим не наложить лишней тяжести на немощных. Но при этом святой строго напоминал, что молитва не должна быть формальной: «Те монахи, кои не соединяют внешнюю молитву со внутренней, не монахи, а черные головешки!». Знаменитым стало Серафимово правило для тех мирян, которые в силу жизненных обстоятельств не могут читать обычные утренние и вечерние молитвы: утром, перед обедом и вечером трижды читать «Отче наш», трижды - «Богородице Дево, радуйся», единожды «Верую»; занимаясь необходимыми делами, с утра до обеда творить молитву Иисусову: «Господи, Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй мя грешного» или просто «Господи, помилуй», а от обеда до вечера - «Пресвятая Богородице, спаси мя грешного» или «Господи, Иисусе Христе, Богородице помилуй мя грешного».

«В молитвах внимай себе, - советовал подвижник, - т. е. у себя собери и соедини с душою. Сначала день, два и больше твори молитву сию одним умом, разделяя, внимая каждому особо слову. Потом, когда Господь согреет сердце твое теплотою благодати Своей и соединит в тебе одну в един дух: тогда потечет в тебе молитва оная беспрестанно и всегда будет с тобою, наслаждая и питая тебя...». Преподобный говорил, что, исполняя это правило со смирением, можно достигнуть христианского совершенства и в мирской жизни. «Душу снабждать надобно Словом Божиим. Всего же более должно упражняться в чтении Нового Завета и Псалтири. От сего бывает просвещение в разуме, который изменяется изменением Божественным», - наставлял святой подвижник Саровский, сам постоянно читывавший весь Новый Завет в течение недели.

Каждое воскресенье и каждый праздник неопустительно приобщаясь Святых Таин, преподобный Серафим на вопрос, как часто следует приступать к Причащению, ответил: «Чем чаще, тем лучше». Священнику Дивеевской общины Василию Садовскому он говорил: «Благодать, даруемая нам Приобщением, так велика, что как бы ни недостоин и как бы ни грешен был человек, но лишь бы в смиренном токмо сознании всегровности своей приступал ко Господу, искупляющему всех нас, хотя бы от головы до ног покрытых язвами грехов, и будет очищаться благодатию Христовою, все более и более светлеть, со-

всем просветлеть и спасется».

«Верую, что по великой благодати Божией ознаменуется благодать и на роде причащающегося...». Святой, однако, не всем давал одинаковые наставления относительно частого причащения. Многим он советовал говеть во все четыре поста и во все двенадцатые праздники. Необходимо помнить его предупреждение о возможности приобщения в осуждение: «Бывает иногда так: здесь на земле и приобщаются; а у Господа остаются неприобщенными!».

«Нет хуже греха и ничего нет ужаснее и пагубнее духа уныния», - говорил святой Серафим. Он сам светился радостью духовной, и этой тихой, мирной радостью он с избытком наполнял сердца окружающих, привествуя их словами: «Радость моя! Христос воскрес!» Всякое жизненное бремя становилось легким вблизи подвижника, и множество скорбящих и ищущих Бога людей постоянно толпилось около его кельи и пустыньки, желая приобщиться благодати, изливающейся от угодника Божия. На глазах всех подтверждалась истина, высказанная самим святым в великом ангельском призыве: «Стяжи мир, и вокруг тебя спасутся тысячи». Эта заповедь о стяжании мира возводит к учению о стяжании Святого Духа, но и сама по себе является важнейшей ступенью на пути духовного возрастания. Преподобный Серафим, опытно прошедший всю древнюю православную науку аскетического подвига, провидел, каким будет духовное делание грядущих поколений, и учил искать мир душевный и никого не осуждать: «Кто в мирном устроении ходит, тот как бы лжицею черпает духовные дары». «Для сохранения мира душевного... всячески должно избегать осуждения других... Чтобы избавиться от осуждения, должно внимать себе, ни от кого не принимать посторонних мыслей и быть ко всему мертву».

Преподобный Серафим по праву может быть назван учеником Божией Матери. Пресвятая Богородица трижды исцеляла его от смертельных болезней, многократно являлась ему, наставляла и укрепляла его. Еще в начале своего пути он услышал, как Божия Мать, указывая на него, лежавшего на одре болезни, сказала апостолу Иоанну Богослову: «Сей от рода нашего».

По выходе из затвора преподобный много сил отдал устроению девичьей монашеской общины в Дивеево и сам говорил, что ни одного указания не давал от себя, делал все по воле Царицы Небесной.

Преподобный Серафим стоит в начале поразительного взлета русской православной духовности. С великой силой звучит его напоминание: «Господь ищет сердца, преисполненного любовью к Богу и ближнему; вот престол, на котором Он любит восседать и являться в полноте Своей пренебесной Славы. «Сыне, даждь Ми сердце твое, - говорит Он, - а все прочее Я Сам приложу тебе», - ибо в сердце человеческом Царство Божие вмещаться может».

Использовался материал сайта ПРАВОСЛАВИЕ.RU

Торжества по случаю престольного праздника в д. Большуха Кировского района



9 июля 2016 года в день празднования Тихвинской иконы Божией Матери жители деревни Большуха Кировского района торжественно отмечали свой Престольный праздник.

Разделить радость празднуемого события прибыли благочинный Песоченского округа настоятель Александр-Невского собора г. Кирова иерей Александр Рябов.

Молитвословие проходило на месте бывшего храма в честь Тихвинской иконы Божией Матери, где в настоящее время установлен поклонный Крест.

Торжества начались с молебного пения Пресвятой Богородице, по окончании которого благочинный отец Александр поздравил молящихся с престольным днем и пригласил всех на праздничное чаепитие.



2 августа - день памяти пророка Илии

Святой пророк Илия - один из величайших пророков и первый девственник Ветхого Завета - родился в Фесвии Галаадской в колене Левиином за 900 лет до Воплощения Бога Слова.

Святитель Елифаний Кипрский сообщает о рождении пророка Илии такое предание: «Когда родился Илия, отец его Совах видел в видении, что благообразные мужи приветствовали его, пеленали огнем и питали пламенем огненным». Данное младенцу имя Илия (крепость Господня) определило всю его жизнь. С малых лет он посвятил себя Единому Богу, поселился в пустыне и проводил жизнь в строгом посте, Богомыслии и молитве. Призванный к пророческому служению при израильском царе Ахаве, пророк стал пламенным ревнителем истинной веры и благочестия. В то время израильский народ отпал от веры своих отцов, оставив Единого Бога и поклонялся языческим идолам, почитание которых ввел нечестивый царь Иеровоам. Особо поддерживала идолослужение жена царя Ахава, язычница Иезавель. Поклонение идолам привело израильтян к полному нравственному разложению. Видя гибель своего народа, пророк Илия стал обличать царя Ахава в нечестии, убеждая его

покаяться и обратиться к Истинному Богу. Царь не послушал его. Тогда пророк Илия объявил ему, что в наказание три года не будет ни дождя, ни росы на земле, и засуха прекратится только по его молитве. И действительно, по молитве пророка небо заключилось, наступила засуха и голод по всей земле. Народ страдал от нестерпимого зноя и голода. Господь по Своему милосердию, видя страдания людей, готов был пощадить всех и послать дождь на землю, но не хотел нарушить слова пророка Илии, горевшего желанием обратить сердца израильтян к покаянию и возратить их к истинному Богочитанию. Сохраняя пророка Илию от рук Иезавели, Господь во время бедствия послал его в сокровенное место у потока Хораф. Хищным воронам Господь повелел приносить пищу пророку, внушая ему тем самым жалость к страждущему народу. Когда поток Хораф высох, Господь послал пророка Илию в Сарепту Сидонскую к бедной вдове, которая страдала вместе с детьми в ожидании голод-

ной смерти. По просьбе пророка она приготовила ему опреснок из последней горсти муки и остатка масла. Тогда по молитве пророка Илии мука и масло с тех пор не истощались в доме вдовы на протяжении всего голода. Силою своей молитвы великий пророк сотворил другое чудо - воскресил умершего сына этой вдовы. По прошествии трех лет засухи Милосердый Господь послал пророка к царю Ахаву для прекращения бедствия. Пророк Илия велел собрать на гору Кармил весь Израиль и жрецов Ваала. Когда народ собрался, пророк Илия предложил соорудить два жертвенника: один - от жрецов Ваала, другой - от пророка Илии для служения Истинному Богу. «На который из них спадет огонь с неба, тот будет указанием, чей Бог истинен», - сказал пророк Илия, - и все должны будут поклониться Ему, а не признающие Его будут преданы смерти». Первыми приступили к жертвоприношению жрецы Ваала: они взывали к идолу с утра до вечера, но напрасно - небо молчало. К вечеру



святой пророк Илия воздвиг свой жертвенник из 12-ти камней, по числу колена Израилевых, возложил жертву на дрова, приказал выкопать вокруг жертвенника ров и повелел поливать жертву и дрова водой. Когда ров наполнился водой, пламенный пророк обратился к Богу с горячей молитвой и прошением, чтобы Господь ниспослал с неба огонь для вразумления заблуждающихся и ожесточившихся израильских людей и обратил сердца их к Себе. По молитве пророка с неба сошел огонь и попалил жертву, дрова, камни и даже воду. Народ пал на землю, взывая: «Воистину Господь есть Бог Един, и нет другого Бога, кроме Него!». Тогда пророк Илия умертвил всех жрецов Вааловых и

стал молиться о ниспослании дождя. По его молитве небо отверзлось и выпал обильный дождь, напоивший жаждущую землю.

Царь Ахав осознал свое заблуждение и оплакал грехи, но жена его Иезавель грозилась убить пророка Божия. Пророк Илия бежал в царство Иудейское и, скорбя о бессилии искоренить идолопоклонство, просил у Бога себе смерти. Ему предстал Ангел Господень, укрепил его пищей и повелел идти в дальний путь. Сорок дней и ночей шел пророк Илия и, дойдя до горы Хорив, поселился в пещере. Здесь после грозной бури, землетрясения и пламени Господь явился «в тихом ветре» (3 Цар. 19, 12) и открыл скорбевшему пророку, что Он сохранил семь тысяч верных рабов, не поклонившихся Ваалу. Господь повелел пророку Илию помазать (посвятить) на пророческое служение Елисея. За свою пламенную ревность о Славе Божией пророк Илия был взят на Небо живым в огненной колеснице. Пророк Елисей стал свидетелем восхождения пророка Илии на небо в огненной колеснице и получил вместе с его упавшей милотию (плащом) дар пророческого духа

двое больший, чем имел пророк Илия.

По преданию Святой Церкви, пророк Илия будет Предтечей Страшного Второго Пришествия Христа на землю и во время проповеди примет телесную смерть.

Жизнь святого пророка Илии описана в Ветхозаветных книгах (3 Цар.; 4 Цар.; Сир. 48, 1-15; 1 Мак. 2, 58). Во время Преображения Господня пророк Илия беседовал со Спасителем на горе Фавор (Мф. 17, 3; Мк. 9, 4; Лк. 9, 30).

Со дня огненного вознесения на Небо пророка Илии его почитание в Церкви Христовой никогда не прерывалось. Русская Православная Церковь свято чтит пророка Илию. Первая церковь, построенная в Киеве при князе Игоре, была во имя пророка Илии. После Крещения святая равноапостольная княгиня Ольга (память 11 июля) построила храм пророка Илии у себя на родине, в селе Выбуты.

Иконописная традиция изображает пророка Илию возносящимся на колеснице с огненными колесами, которая окружена со всех сторон пламенем и запряжена четырьмя крылатыми конями.

Открытие православного лагеря «Александр Невский»

На дворе лето, а это значит, что в Кировском районе наступило время проведения Детского православного лагеря «Александр Невский». Для кировчан он является доброй традицией, так как проходит уже в четвёртый раз. В этом году местом его размещения стала пустынная в период летних каникул гостеприимная Больше-Желтоуховская школа.

В лагере проживают 40 детей. Их возраст от 8 до 18 лет. Все они - воспитанники Воскресной школы Александр-Невского собора.

Мы живём как одна большая дружная семья, - рассказывает начальник лагеря, директор Воскресной школы матушка Анастасия Рябова. - Здесь нет отрядов. Вместо них у нас созданы 4 семьи: «Алые паруса», «Радуга», «Зелёный лес», «Святая Русь».

Расположились мы замечательно. В связи с большим количеством детей нас приняла находящаяся в сельской местности Больше-Желтоуховская



школа. Здешний коллектив очень тепло встретил гостей, всё подготовил к открытию лагеря и продолжает помогать нам.

Мы рады, что живём под крышей. Нам не страшен ни дождь, ни жара.

Участники лагеря проживают в комфортных

комнатах с умывальниками. Мальчики устроились на втором этаже, девочки - на первом. Питаются дети в столовой. Продукты нам доставляют самые свежие.

В минувший понедельник состоялось открытие лагеря, на которое приехали родители детей. На начало доброго дела архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан в сослужении духовника лагеря иерея Александра Рябова и диакона Евгения Васильева совершил молебен. После совместной молитвы высокопреосвященнейший владыка обратился к мальчишкам и девочкам с напутствием. Он пожелал им проявить послушание: «Того, кто не слушается, Господь оставляет

без своей помощи. Тогда таким ребятам придётся пожинать плоды своего труда, который они сеют». Кроме того, владыка выразил надежду на то, что жители лагеря будут слушаться своих наставников и проявят дисциплину, а также наберутся сил и отправятся в итоге домой укрепленными физически и духовно.

Эта смена лагеря посвящена преподобному Сергию Радонежскому. Как известно, он основал под Москвой Троицкий монастырь, получивший впоследствии статус лавры, много сделал для укрепления православной веры и своего Отечества, помогая своему народу, уповая на Божью помощь, переживать все бедствия. Его называют игуменом земли русской.

В прошлом году исполнилось 700 лет со дня преставления этого великого подвижника, которого почитают до сих пор.

Житие преподобного Сергия дети представили в ходе концертной программы. Юные артисты показали театрализованную постановку со стихами и песнями. Её сюжет заключался в следующем. Школьники в исполнении артистичного Дениса Андриянова сетуют на то, что ему не даётся математика. Он вроде старается, но

с умной наукой никак совладать не может. Гореватому один одноклассник, вспомнив поучения бабушки, даёт совет помолиться от всей души преподобному Сергию Радонежскому, чтобы святой помог ему в учёбе. В своём отрочестве Сергей Радонежский, хоть и старался, но тоже не мог постигнуть грамоты. И только горячая молитва помогла ему. Он познал священное писание и отдал себя на служение Богу и Руси.

По традиции после концерта было устроено праздничное чаепитие.

Смена продлится 2 недели. Каждый день ребят ожидают интересные и познавательные занятия, игры на спортивной площадке. Планируются походы по памятным местам, связанным с историей Великой Отечественной войны. Для жителей деревни Большие Желтоухи подготовили концерт, посвящённый Дню семьи, любви и верности. «Одно из значимых мероприятий - посещение 8 июля в Мосальском районе заброшенного храма в честь Петра и Февронии Муромских, считающихся покровителями семейного счастья. Мы хотим его расчистить и принять участие в праздничном молебне», - отмечает матушка Анастасия.

Оксана БАРКОВА. Фото Михаила ЧУПРИНИНА.



19 августа - Преображение Господне

В православном календаре этот праздник называется «Преображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа» и совершается 19 августа. В народном же календаре, сверх меры озабоченном кулинарными проблемами, он именуется «Вторым», или даже «Яблочным Спасом».

Начнем с первого уровня изучения этого календарного феномена - с выяснения смысла самого евангельского события «преображения». Что означает сам этот термин? Какое событие Священной истории и почему получило такое название?

Преображение (греч. метаморфозис, лат. transfiguratio) - значит «превращение в другой вид», «изменение формы» (отсюда «метаморфозы»). Так называется одно из важнейших событий евангельской истории, происшедшее незадолго до последней Пасхи Иисуса Христа. О нем рассказывают три евангелиста: Мф. 17:1-13, Мк 9:2-13 и Лк. 9:28-36.

Через восемь дней после торжественного исповедания апостолом Петром своего Учителя Мессией (Христом), - пишет евангелист Лука, - Иисус, «взяв с Собой Петра, Иоанна и Иакова, взшел на гору помолиться. И во время молитвы лицо Его вдруг изменилось, а одежда стала сверкающей белизны. И два человека беседовали с Ним, - это были Моисей и Илья, явившиеся в сиянии небесной славы. И говорили они об Исуде, который предстояло Ему совершить в Иерусалиме.

А Петр и его спутники забылись дремой, а когда очнулись, увидели сияние Его славы и двух мужей, стоящих рядом с Ним. И когда те собирались покинуть Его, Петр сказал Иисусу: «Наставник, как хорошо нам здесь быть! Давай мы устроим здесь три шатра: один для Тебя, один для Моисея и один для Ильи!». «Он не знал и сам, что говорил, - замечает евангелист Лука и продолжает. - И еще он не договорил, как появилось облако и накрыло их своей тенью. Ученики, оказавшись в облаке, испугались». Но из облака послышался голос: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный, Его слушайте». И когда все закончилось, ученики увидели что Христос Спаситель

уже один. Ученики сохранили это в тайне и никому в то время не рассказали о том, что видели» (Лк. 9:28-36).

А евангелист Марк уточняет: «Когда они спускались с горы, Иисус велел, чтобы они никому не рассказывали о том, что видели, до тех пор, пока Сын Человеческий не Воскреснет из мертвых. Они это исполнили, но между собой толковали: «Что значит Воскреснуть из мертвых?» (Мк. 9:9-10).

Исторический и богословский смысл этого важного события Священной истории ясен. Вспомним о том, что Иисуса Христа не только простой народ, но даже ученики считали, прежде всего, земным царем-воителем. И лжемессиянские иллюзии сохранялись у апостолов даже после Его Вознесения, вплоть до Пятидесятницы! Поэтому Господь приоткрывает им завесу будущего и являет Себя Сыном Божиим, владыкой жизни и смерти. Он заранее уверяет учеников в том, что близкие страдания - не поражение и позор, но победа и слава, увенчанная Воскресением.

При этом Христос прибегает к судебному праву, сформулированному в Законе Моисея: «При словах двух свидетелей состоится всякое дело» (Второзаконие 19:15). Этим Он юридически опровергает нелепые обвинения со стороны книжников и фарисеев в нарушении им еврейского законодательства. Призывая Себя в «свидетели» самого Законодателя и грозного пророка Илию, - которые говорят с Ним о Его «исходе» к смерти и Воскресению, - Христос удостоверяет апостолов в согласии Своего дела с Законом Моисея. Он надеется, что хотя бы ближайšie ученики не поддадутся отчаянию, но сами станут опорой сомневающимся. Таков смысл празднуемого события.

Преображение: единичное событие и ежегодный праздник

Но когда же произошло само событие преобразования - неужели в конце лета, а не перед крестными страданиями Спасителя, как явствует из логики евангельского повествования?

Выдающийся отечественный историк, проф. С.-Петербургской Духовной академии В. В. Болотов убедительно доказал, что Христос преобразился перед учениками незадолго до Своей последней Пасхи, в феврале или марте по нашему календарю. При этом, анализируя историю нескольких праздников, он показывает, что в установлении календарных дат своих торжеств Церковь иногда руководствовалась «педагогическими» (миссионерскими) соображениями. Фиксируя праздники нарочито в дни языческих торжеств, Церковь хотела преодолеть местные традиции, пережитки прежних религиозных обычаев.

Так произошло и с праздником Преображения. Ранее всего, по мнению В. Болотова, он был учрежден в Армении и Каппадокии взамен местного почитания языческой богини Астхик (аналог греческой Афродиты) и приходился на шестую неделю после Пасхи.

Эта «миссионерская» логика была актуальна и в других странах. Так, в Греции и Италии окончание сбора винограда еще долго сопровождалось языческими «вакханалиями» - веселым праздником в честь хмельного бога Вакха. Чтобы вытеснить его из обихода (или «христианизировать») было решено праздновать в это время «Преображение», искусственно совместив с ним благодарственный молебен Богу за дарование «плодов земных». (Собрать максимальное количество селян, особенно живущих в дальних горных районах, в церкви можно было только по большим праздникам.) Это продолжение ветхозаветного обычая благословения «начатков» - первых плодов. В Константинополе



праздник утвердился лишь при императоре Льве Философе (886-912 гг.), причем, был фиксирован в неподвижном, минейном календаре (причина происхождения даты именно 6 августа все еще остается под вопросом). А от византийцев он перешел к славянам.

Интересно, что этот восточный по происхождению праздник появился на Западе достаточно поздно. Здесь «Festum Transfigurationis Christi», как он называется в католическом календаре, долго не был всеобщим. Только в 1457 г. папа Калликст III сделал его повсеместным и установил для него чин богослужения. Причем, это сделано в память важной победы христианского войска, собранного св. Иоанном Капистраном, над турками 6 августа 1456 г. В результате была снята осада Белграда и остановлена турецкая экспансия в Западную Европу.

В Православной Церкви Преображение имеет статус двенадцатого праздника. В Католичес-

кой Церкви его литургический ранг ниже и соответствует праздникам в честь апостолов и евангелистов. Литовский философ и богослов Антанас Мацейна в связи с этим писал: «Основа возникновения праздника на Востоке - богословская: это размышления писателей и отцов Греческой Церкви о Боге как о Свете, Который сияет в глубинах бытия и поэтому человек может не только Его ощущать, но иногда даже ясно видеть. На Западе же стимул к его празднованию носил общественный характер».

Хорошо! - воскликнет нетерпеливый читатель. - Это богословские тонкости! Но при чем же здесь яблоки?! Всё очень просто.

Действительно, предписанная Церковным уставом «Молитва в причащении гроздия в 6-й день августа» говорит только о благословении «плода лозного нового» (винограда). Но, заимствовав от греков календарь праздников и сопровождающих их обрядов, сформировавшихся в регионе Средиземноморья, россияне поневоле должны были «нарушить» устав и заменить виноград яблоками - основными плодами Севера. Отсюда странное, хотя и благозвучное название праздника - «Яблочный Спас», не имеющее никакого отношения к его богословской и исторической основе.

Тропарь Преображения Господня, глас 7

Преобразился еси на горе, Христе Боже, показавый учеником Твоим славу Твою, якоже можаху, да возсияет и нам, грешным, Свет Твой присносущный, молитвами Богородицы, Светодавче, слава Тебе.

Кондак Преображения Господня, глас 7

На горе преобразился еси, якоже вмещаху ученицы Твои, славу Твою, Христе Боже, видеша, да егда Тя узрят распинаема, страдание убо уразумеют вольное, мирови же проповедят, яко Ты еси воистинну Отчее сияние.

Состоялось собрание Песоченского благочиния

5 июля 2016 года в библиотеке кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова состоялось собрание духовенства 1-го благочиннического округа Песоченской епархии.

Собрание возглавил Управляющий Песоченской епархией архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан.

Основной темой совещания было обсуждение вопросов организации и встречи ежегодного общепатриархального Крестного хода «Помолимся о земле Калужской». В ходе обсуждения данного вопроса была создана координационная группа по проведению Крестного хода и утвержден план остановок Крестного хода в поселениях благочиния.

Также в ходе собрания состоялось обсуждение Циркулярного письма из Управления

делами Московской Патриархии Русской Православной Церкви № 01/3159 от 27.05.2016 года «Экономика в условиях глобализации: православный этический взгляд».

Далее Епархиальный Архиерей ознакомил членов собрания с другими Циркулярными письмами из Московской Патриархии и важными событиями епархиальной жизни.

В завершении собрания помощники благочинного сделали сообщения о проделанной работе в благочинии за первое полугодие.

Собрание закончилось молитвой «Достойно есть».

Вечернее богослужение в Казанском женском монастыре

9 июля 2016 года накануне дня памяти обретения мощей преподобного Амвросия Оптинского в Казанском женском монастыре деревни Дяглево Куйбышевского района было совершено первое богослужение в новопостроенном храме.

Всенощное бдение совершил благочинный округа иерей Александр Рябов. Стоит отметить, что богослужение совершалось вне Алтаря, так как на воскресный день было запла-

нировано Великое освящение храма.

По окончании богослужения отец Александр поздравил молящихся с праздником и произнес проповедь.

Происхождение Честных Древ Животворящего Креста Господня

14 августа (1 августа по юлианскому календарю) в первый день Успенского поста Церковь празднует Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня.

Слово «происхождение», а если точнее перевести с греческого языка, то «предысхождение», т. е. «несение впереди», подразумевает совершавшееся в этот день шествие (крестный ход) с частью подлинного Древа Животворящего Креста Господня. Уже в Обряднике императора Константина Порфирородного (912-959 гг.) находят ся подробные правила изнесения Честного Древа из реликвария, совершаемое перед 14 августа. Греческий часослов 1897 года объясняет эту традицию следующим образом: «По причине болезней, весьма часто бывавших в августе, издавна в Константинополе утвердился обычай выносить Честное Древо Креста на дороги и улицы для освящения мест и отвращения болезней». Это и есть «предысхождение» Честного Креста. По-

этому в название праздника добавлено слово «изнесение».

Праздник был установлен в столице Византийской империи Константинополе в IX веке, а в XII-XIII веках он утвердился во всех Православных церквях. На Руси этот праздник появился с распространением Иерусалимского устава в конце XIV века.

В этот праздник в храмах полагается вынос Креста и поклонение ему. По традиции в этот день совершается малое освящение воды.

Кондак Креста Господня, глас 4
Вознесыйся на Крест волею, теозоименитому Твоему новому жительству, щедроты Твоя даруй, Христе Боже, возвесели нас силою Твоею, победы дая нам на супостаты, пособие имущим Твое оружие мира, непобедимую победу.

Медовый Спас - праздник освящения меда?

Спас - сокращенная форма от слова Спаситель - Иисус Христос. Словом Спас народ называет три летних праздника, посвященных Иисусу Христу (Спасителю): Медовый Спас, Яблочный Спас и Третий Спас (перенесение Нерукотворного Образа из Эдессы в Константинополь).

Праздник Происхождения Честных Древ Креста Господня (14 августа) в народе называется Медовым Спасом. Люди несут в храм освящать мед, совершенно не задумываясь ни о смысле праздника, ни об источниках народной традиции.

Существует большая современная проблема - человек ассоциирует церковные праздники с какими-то своими приземленными представлениями о них. Глубина не нужна, смыслы не важны, а вот то, что можно пощупать, потрогать и принять внутрь, интересно и привлекает человека. Люди приземляют христианские праздники с глубоким духовным смыслом, подобные дню празднования Происхождения Честных Древ, не понимая и не желая узнать их смысла, их истинного названия. Скажешь «Медовый Спас» - это всем знакомо, а остальное неинтересно.

Наши предки пытались воцерковить многие хозяйственные и народные обычаи, в том числе - использовать совпадение, совмещение праздников. Медовый Спас, приуроченный к празднику Происхождения Честных Древ Креста Господня, давал возможность поблагодарить Бога за Его милостивые дары. Например,

за мед, ведь медосбор начинался буквально в те дни, которые предшествуют или совпадают с этим праздником.

Церковь пыталась воцерковить хозяйственный уклад человека, дать ощущение гармонии жизни. Чтобы не было такого разделения: я живу с понедельника по субботу, как крестьянин, а в субботу и воскресенье я, приходя в храм, становлюсь христианином, чтобы «ублажить» Бога. Крестьянин вел воцерковленный образ жизни. Если человек работает на земле, то он должен благодарить Бога за то, что Господь дает ему как Свою милость - эти дары земли, дары природы. Церкви удалось дать людям это понимание, но богоборчество отбросило многих из нас назад, к примитивным, магическим восприятиям религиозной жизни.

Если говорить о празднике, то мы восприняли этот праздник Происхождения Честных Древ от Византии, когда на улицы Константинополя выносились древо Животворящего Креста, так как именно в этот жаркий период начиналось распространение разных эпидемий и болезней. Император даже уезжал подальше из столицы, чтобы не быть затронутым эпи-

демиями, а людям давалась возможность прикоснуться к святине, попросить Бога о милости, об исцелении, которое стало бы не просто врачеванием, но обретением ощущения духовной гармонии, через молитву, через покаяние.

Этот праздник был воспринят на Руси очень близко, но в то же время люди пытались приспособить его под себя. Нужно понять, что мед в этот день освящается не ради того, чтобы принять его потом, как какое-то мистическое вещество, а чтобы в молитве на освящение поблагодарить Бога за Его дар, оставить часть этого дара в церкви.

Оставлялся мед также не случайно. Не для того, чтобы батюшка наелся меда без меры, а чтобы церковь, как община, могла поделиться этим медом с нуждающимися, с теми, кто не может его купить, не может приобрести, не имеет пасеки. Также и освящение плодов на Преображение - люди приносили часть начальных плодов нового урожая, оставляя их в храме для нуждающихся.

И вот это отношение к празднику сегодня мы теряем. Мы приходим в храм

Материал подготовил иерей Александр РЯБОВ.

со своей баночкой: «Батюшка, освяти нам мед. Мед освященный лучше, чем неосвященный? Мед освящается нашей молитвой, нашим участием, а не просто каким-то тайным действием, которое мы не понимаем, но верим, что, если такого медку вкусим, с нами произойдет что-то необычное.

То же самое касается и названия - Медовый Спас, Яблочный Спас. Главное слово здесь - не «медовый», а «Спас». От чего Он спасает нас? В первую очередь, от нас самих. А у нас ассоциации: медовый - это мед, яблочный - это яблоки, а слово «Спас» становится просто фоном.

Праздник должен делать человека лучше. Когда мы становимся щедрыми, милостивыми, готовы поделиться с ближним, вот тогда и праздник в полном смысле этого слова. И Медовый Спас, и Яблочный Спас - это не только повод добыть для себя освященного яблочка или освященного медку, а возможность поделиться этими дарами Божьими с другими.

Храм - это не только место богослужения, это еще и школа добродетели, где священник, духовенство, община могут помочь человеку научиться быть добродетельным. В том числе и с помощью народных традиций.

Участники православного лагеря «Александр Невский» совершили поездку к заброшенному храму

8 июля отмечался Всероссийский праздник семьи, любви и верности. Напомним, что он установлен в память о святых Петре и Февронии Муромских, считающихся покровителями семейного счастья. В этот праздничный день участники Детского православного лагеря "Александр Невский" вместе со своими наставниками и родителями совершили поездку к единственному в Калужской области храму, который построен в честь благоверных супругов из Муром. Он находится в Юхновском районе в местечке под названием Сухолом.

На сегодняшний день храм Петра и Февронии заброшен. О нём известно немного. Он построен приблизительно между 1740 и 1770 годами и состоит из собственно храма и отдельно стоящей колокольни. Внутренняя отделка храмового комплекса практически не сохранилась.

Так зачем же дети и взрослые отправились к этому храму, если он не действует? «Во-первых, в день памяти благоверного князя Петра и княгини Февронии мы хотели посетить столь уникальное для нашего региона святое место. А во-вторых, мы решили приложить хоть немного усилий, чтобы навести внутри храма и вокруг него порядок», - рассказала начальник лагеря, директор Воскресной школы Александрово-Невского собора матушка Анастасия Рябова.

До храма хорошей дороги нет. Поэтому делегация паломников добиралась до него пешком. В руках участники поездки несли всё необходимое для работы (грабли, бензиновые косилки, носилки) и для подкрепления сил (канистры с питьевой водой, кастрюлю с замоченной заранее гречкой, самовар, съестные припасы).

После полутора километров пути перед кировчанами предстал кирпичный храм, пребывающий, к сожалению, в запустении. Он зарос травой и покрылся на крыше кустарником.



В самом храме навалена груда кирпичей. Рядом с колокольней валяется упавшая главка.

Обозрев фронт работ, деятельные дети и взрослые дружно взялись за дело. Крепкие мужчины косили траву, которая выросла выше человеческого пояса, а многочисленная ребятня и женщины убирали скошенное и складывали кучи подальше от храмовых стен. Девчонки и мальчишки постарше разравнивали кирпичные завалы в храме, да так старательно, что получилась почти ровная поверхность. Огромные усилия приложили юные труженики, чтобы разбить кучу сросовавшихся от времени удобрений. Малышня с огромным энтузиазмом перетаскивала носилки в сторону кучи металлолома.

Никто не отлынивал, все трудились усердно и с

улыбкой на лице. Так, свой вклад в доброе начинание внесла 69-летняя бабушка Кати Крычевой, воспитанница Воскресной школы, которая проводит летние каникулы в православном лагере. О храме Петра и Февронии пожилая женщина раньше ничего не знала и с удовольствием на праздник посетила его.

Видно, красивая была церковь. В убранстве колокольни до сих пор сохранились белые колонны, а на стенах кое-где читались фрагменты росписи. Можно рассмотреть виноградную лозу, - делится паломница. Она решила отправиться в эту поездку просто для того, чтобы сделать что-то хорошее. - Я то что? Вот молодёжь наша здорово поработала, хотя работы предстоит ещё много. Что ж, нам надо приезжать сюда чаще, - добавила старушка.

Периодически шёл дождь, однако падающие с неба капли нисколько не мешали гостям из Кирова слаженно работать. Незаметно пролетели часы. И вот храм, которому люди уделили много своего внимания, стал заметнее, освободившись от зарослей, и внешне как-то приободрился.

Стоит отметить, что радужное настроение создавали, в том числе, посаженные перед входом в храм цветы. Жёлтые лилии привезла из своего сада и посадила Елена Матюшкина. Она собирается разбить здесь в дальнейшем клумбу с розами и многолетними растениями. Мама воспитанника Воскресной школы Егора Матюшкина пожелала храму возрождения. Он ведь один такой в нашей Калужской области. Вот было бы здорово возродить его, чтобы сюда калужане приезжали вен-

чатся и в молитвах просить помощи у святых супругов, являющихся для нас примером преданности друг другу и исполнения заповедей Божьих.

Участники лагеря, родители и наставники искренне радовались свершившемуся преображению. Их общие труды были вознаграждены обедом. Стоит сказать, что приготовленная на природе гречневая каша уплеталась за обе щеки, причём с добавкой. На десерт подавалось самое вкусное в мире пирожное, изготовленное по традиционному бабушкиному рецепту. В его основе - свежий батон и домашнее варенье, желательное, конечно, земляничное. За подчищающими с аппетитом обеденные тарелки тружениками наблюдал маленький аистёнок, с удивлением выглядывавший из своего гнезда, устроенного на самом верху храма.

Старания прихожан оценил настоятель собора святого благоверного князя Александра Невского иерей Александр Рябов. Батюшка приехал поддер-

жать труды паломнической группы и совершить вместе с ней в храме Петра и Февронии молебное пение.

- Отрадно, что в пределах Песоченской епархии и в целом Калужской митрополии имеется такой уникальный храм. Замечательно, что взрослые и дети, принявшие участие в уборке этого места, не остались равнодушными к нему. Значит, слово, которое проповедуется в церкви и в Воскресной школе, не остаётся лишь словом, а воплощается в реальные дела. Мне приятно, что праздник семьи, любви и верности наши дети со своими папами и мамами, а также бабушками провели не в праздности, а наоборот, в трудах. Это сплачивает духовно разные поколения, - подчеркнул отец Александр. Он заверил, что кировчане и дальше будут поддерживать порядок у храма в Сухоломе.

После завершения работ участниками поездки была совершена экскурсия в Успенский монастырь в Боровенске.



Оксана БАРКОВА.
Фото автора и Михаила ЧУПРИНИНА.

Православный лагерь «Александр Невский»: лето принадлежит детям!

Лето - это такое время, когда дети приезжают на отдых в лагерь. Он может быть оздоровительный, спортивный, туристический, экологический... Да какой угодно! Главное, чтобы детворе было в нём интересно и полезно.

У нас в Кировском районе вот уже на протяжении четырёх лет работает совершенно особенный - православный - лагерь «Александр Невский». В этом году он разместился на базе Больше-Желтоуховской школы. Здесь целых две недели жили и замечательно проводили время воспитанники Воскресной школы Александро-Невского собора г. Кирова. Огромную пользу для своего физического и духовного здоровья получили 40 ребят.

Итог 2-недельного отдыха участники лагеря подвели на торжественном закрытии смены. Детми и педагогами был подготовлен концерт, в котором они поделились своими впечатлениями. «Мы жили в маленьких семейках, но как одна большая и дружная семья», - отметили ребята и показали в театрализованных сценках, чем их занимали взрослые. Каждый день мальчишки и девочки делали зарядку, играли, соревновались, организовывали творческие выступления, ходили в походы. Так, к празднику День семьи, любви и верности они представили для жителей деревни Малая Песочня концертную программу. «Мы ходили по домам и приглашали зрителей. В итоге на праздничном мероприятии зрительские лавки у нас не пустовали», - поделилась Карина Затолокина.

Однажды к насельникам лагеря приехала пожарная машина из Пожарной части №40 и сотрудники Межрайонного отдела надзорной деятельности и профилактической работы. Представители этих служб провели с любителями побаловаться беседу о правилах пожарной безопасности.

Несомненно, глубокий след оставит в душах подрастающего поколения поездка к заброшенному хра-

му Петра и Февронии, а также посещение братских могил советских воинов, павших в годы Великой Отечественной войны. По маршруту памяти участников лагеря провёл главный редактор Кировской районной газеты «Знамя труда» Михаил Чупринин. В один из походов пошёл дождь, выжив среди детей неженюк. В ответ на роптания отряда Михаил Владимирович подарил детям книгу «Мужество не измеряется годами», изданную при поддержке Законодательного Собрания Калужской области. Она посвящена боевым и трудовым подвигам калужской молодёжи в период борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и послужит им примером того, как их сверстники, не по возрасту смелые и отважные, перенесли лишения.

Обо всём этом в тёплой обстановке вспоминали воспитанники Воскресной школы, родители и наставники ребят, которых объединил лагерь. За них порадовался настоятель Казанского собора города Людиново протоиерей Алексей Жиганов.

Замечательно, что в Кировском районе состоялась очередной заезд Детского православного лагеря «Александр Невский». Пребывание в нём, пусть недолгое, даёт вам возможность общения по правилам христианской жизни с молитвой и обращением к Богу. Я желаю, чтобы по возвращении домой вы сохранили эту традицию, продолжив её вместе со своими родными, - сказал батюшка.

На закрытии смены детям были вручены грамоты за активное участие в жизни лагеря. Вручая награды, матушка Анастасия обратила внимание присутствующих на то, что в наградных документах указываются отличительные черты каждого на-



граждённого. Например, Кирилл Таранов признан мастером спорта. И действительно, он очень спортивный, увлекается футболом. Команда школы №2, в которой спортсмен учится, вошла в число призёров районного турнира по футболу «Кожаный мяч». А вот Егор Матюшкин получил звание «Мистер независимость», что является чистой правдой. Он не зависит от мнения тех, кому не интересно идти к братским могилам. Посещать места памяти юный патриот считает своим долгом.

Ещё мы дарим нашим ребятам иконы Сергея Радонежского. Ведь нынешняя смена лагеря посвящена житию этого святого. Пусть преподобный Сергей помогает нашим детям в учёбе и преодолении жизненных трудностей! - подчеркнула матушка.

Не обошлось, конечно,



без слов благодарности. Они прозвучали в адрес тех, кто помог организовать лагерь и провести его с комфортом и безопасно. Оглушительное спасибо грянуло в честь Николая Земченкова, директора Больше-Желтоуховской школы, в стенах которой прошёл детский отдых. Николаю Михайловичу преподнесли в благодар-

ность за гостеприимство и помощь часы, оформленные фотографиями отдыхающих здесь детей. Принимая памятный подарок, руководитель образовательного учреждения заметил, что школа должна принадлежать детворе не только в течение учебного года, но и на каникулах. Кроме того, участники лагеря дружно поблагодарили медработника Елену Павловну Рогожникову,

относившуюся ко всем поистине с материнской заботой, и команду поваров - Любовь Михайловну Королеву, Елену Егоровну Гаврилову и Анастасию Павловну Пономарёву, трудившихся на кухне крутые супы, чтобы вкусно всех накормить, а также редакцию районной газеты «Знамя труда» за тесное сотрудничество в деле духовно-нравственного и патриотического воспитания молодёжи.

А завершился праздник считалочкой.

*Пусть все получится в жизни у вас - раз!
Здоровы были чтоб всегда - два!
Чтоб душу грело изнутри - три!
Чтоб жили все в любви и мире - четыре!
Чтоб никогда не унывать - пять!
Друзей чтоб было всем не счесть - шесть!
Чтоб тепло дарили всем - семь!
Чтоб урожайной была осень - восемь!
Что хорошо всё будет, верить - девять!
И, наконец, побольше добрых песен - десять!*

Смена закончилась. Однако участники лагеря не торопились прощаться друг с другом. Впереди у них была паломническая поездка в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру, которую основал преподобный Сергей Радонежский.

Подготовила Оксана БАРКОВА. Фото автора и Михаила ЧУПРИНИНА.

Освящение колоколов для звонницы восстанавливающегося

Казанского женского монастыря в Куйбышевском районе



5 июля 2016 года благочинный 1-го округа Песоченской епархии иерей Александр Рябов посетил восстанавливающийся Боголюбивый Казанский Белокопытковский женский монастырь в деревне Дяглево Куйбышевского района, где ознакомился с ходом строительного-восстановительных работ.

Также в этот день благочинный округа в сослужении иерея Валерия Агеева - настоятеля храма Покрова Пресвятой Богородицы пос. Бетлицы - совершил чин освящения колоколов для новосооруженной звонницы обители.

По окончании молитвословия отец Александр Рябов обратился к собравшимся с поучительным словом, отметил значение и важность колокольного звона.

Далее духовенство ознакомилось с работами по внутреннему благоустройству храма и прилегающей к нему территории.

Паломничество участников детского православного лагеря в Свято-Троицкую Сергиеву лавру

16 мая 2016 года по благословению духовника детского православного лагеря «Александр Невский» иерей Александра Рябова совершена паломническая поездка в Свято-Троицкую Сергиеву лавру.

Паломниками были дети, отдыхавшие в лагере, и их родители, а также наставники и воспитатели.

Перед отправлением отец Александр вместе с паломниками совершил в храме молебное пение, испросив Божьего благословения в дорогу.

Кто рано встает, тому Бог подает - говорится в одной из пословиц. И это действительно так.

Записки

путешественника

Рано утром автобус с кировскими паломниками прибыл в Сергиев Посад. Нас встречало теплое летнее утро. Обойдя крепостные стены монастыря, мы подошли к главному входу, возле которого стоит памятник преподобному Сергию Радонежскому. Здесь же и сделали первое фото на память.

Немного

о памятнике

Давнишняя идея создания на Святой земле памятника в честь основателя монастыря начала воплощаться в жизнь в 1992 году в день шестисотлетия со дня кончины преподобного Сергия Радонежского. Средства на создание монумента собирались в народе в течение восьми лет. 18 марта 2000 года состоялось освящение памятника. Бронзовая скульптура высотой в пять метров заняла своё место на Красной площади у самых стен созданной преподобным Сергием обители.

Источник: <http://www.votpusk.ru>

Сначала группа паломников отправилась в Предтеченский храм, где несколько монахов монастыря принимали желающих исповедоваться. Отлично осознавать, что почти все наши путешественники участвовали в этом Таинстве, показав, что мы приехали не как туристы, а приехали в святое место получить духовную поддержку и укрепление.

После исповеди мы отправились в Троицкий собор, где началась Божественная Литургия. Сотни паломников из разных мест прибыли на раннюю службу, чтобы помолиться здесь у мощей великого угодника Божия Сергия Радонежского и испросить его помощи и заступничества перед Господом Богом. Вот среди них и мы. Время пролетело, как стре-



ла. Подошла к концу служба. Открыли мощи преподобного для поклонения. С особым трепетом прикладывались мы к святым мощам. Еще находясь в детском лагере, в течение двух недель, мы изучали жизнь и подвиги великого заступника Земли Русской. И вот теперь, стоя у его мощей, испытываешь особые ощущения радости и трепета.

После богослужения паломники смогли изучить территорию монастыря, посетить иконные лавки, которые только начали открываться и радовали своим многообразием. Желающие приобрели иконы, духовную литературу и сувениры. В святом источнике, очень красиво оформленном, мы набрали святой воды. В Успенском соборе подали записки о здравии и об упокоении сродников.

Затем нас встретила экскурсовод и провела обзорную экскурсию по монастырю, напомнив еще раз о величии ее основателя и основных исторических периодах монашеской жизни на этой земле. Мы еще раз убедились, что Вера Православная и История нашего государства Российского неразрывно связаны навсегда.

Из рассказа экскурсовода мы узнали много нового и интересного. Прославленная обитель Живоначальной Троицы основана преподобным Сергием Радонежским в 1337 году. На протяжении столетий Троице-Сергиева лавра является одной из самых почитаемых общерусских святынь, крупнейшим центром духовного просвещения и культуры. В ее стенах подвизался сонм подвижников Русской Православной Церкви, в их числе преподоб-

ный Никон Радонежский, преподобный Максим Грек, духовные писатели преподобный Епифаний Премудрый и Пахомий Логофет.

В лавре веками собиралась уникальная библиотека рукописных и старопечатных книг. Постриженниками Лавры основаны и духовно обустроены сотни русских монастырей. В 1608-1610 гг. обитель выдержала осаду тридцатитысячного войска польско-литовских интервентов (осажденных в самом монастыре насчитывалось около трех тысяч). Беспорочная по мужеству оборона монастыря ознаменовалась чудесными явлениями преподобного Сергия Радонежского и других угодников Божиих, укреплявших дух героев-защитников православной твердыни.

В 1744 г. монастырь получил почетное наименование лавры. Славный период в истории лавры связан с именем митрополита Московского Платона (Левшина; 1812). В XVIII-XIX веках в окрестностях лавры возникли Вифанский монастырь, Боголюбский, Черниговско-Гефсиманский скиты и скит Параклит. Эти небольшие обители, духовно и административно связанные с лаврой, явили миру замечательных старцев-подвижников.

С 1814 года на территории Троице-Сергиевой лавры располагается Московская духовная академия - старейшее высшее учебное заведение России, основанное в 1685 году в Москве. Переведенная после пожара 1812 года в Лавру, Академия разместилась в бывших Царских чертогах (XVII в.).

За алтарем Успенского собора с северной стороны

похоронен И.С. Аксаков (1886). На кладбище Черниговского скита похоронены К.Н. Леонтьев (1891), В.В. Розанов (1919) и другие известные деятели русской культуры.

В 1920 г. Троице-Сергиева лавра была открыта, в ее зданиях разместились Историко-художественный музей и другие учреждения, часть строений заняли под жилье. Возрождение обители началось в 1946 г. В ее стенах в 1971, 1988, 1990 гг. проходили Поместные Соборы. Сегодня монастырь продолжает играть выдающуюся роль в жизни Русской Церкви, здесь находится резиденция Патриарха.

Уникален архитектурный облик монастыря. Здесь соседствуют здания различных веков постройки. Троицкий собор (1422-1425 гг.), в котором почивают святые мощи Игумена Земли Русской прп. Сергия Радонежского. В иконостасе храма - иконы письма преподобного Андрея Рублева.

Успенский собор (1559-1585 гг. построен по повелению царя Иоанна Грозного, возле собора - усыпальница царя Бориса Годунова и членов его семьи.

Храм Сошествия Святого Духа на апостолов (1476 г., псковские мастера). Надвратный храм в честь Рождества св. Иоанна Предтечи (1693-1699 гг.).

Многое можно говорить об этом удивительном монастыре. Но лучше один раз увидеть.

После Троице-Сергиевой лавры мы посетили Гефсиманский скит, основанный неподалеку от Лавры учеником Сергия Радонежского блаженным Филиппом. Благоприятное место оставило неизгладимые впечатления надолго.

Всё об Успенском посте

Успенский пост установлен перед великими праздниками Преображения Господня и Успения Божией Матери и продолжается две недели - от 14 до 27 августа. Успенский пост дошел до нас с древних времен христианства.

В беседе Льва Велико-го, произнесенной им около 450 года, мы находим ясное указание на Успенский пост: «Церковные посты расположены в году так, что для каждого времени предписан свой особый закон воздержания. Так для весны весенний пост - в Четырдесятницу, для лета летний - в Пятидесятницу (Петров пост), для осени осенний - в седьмом месяце (Успенский), для зимы - зимний (Рождественский)».

Святой Симеон Солунский пишет, что «пост в августе (Успенский) учрежден в честь Матери Божия Слова, Которая, узнавши свое преставление, как всегда подвизалась и постилась за нас, хотя, будучи святой и непорочной, и не имела нужды в посте; так особенно Она молилась о нас, когда намеревалась перейти от здешней жизни к будущей и когда Ее блаженная душа имела чрез Божественного духа соединиться с Ее сыном. А потому и мы должны постичься и воспевать Ее, подражая житию Ее и пробуждая Ее тем к молитве за нас. Некоторые, впрочем, говорят, что этот пост учрежден по случаю двух праздников, то есть Преображения и Успения. И я также считаю необходимым воспоминания обоих этих двух праздников, одного - как подающего нам освящение, а другого - умилоствление и ходатайство за нас».

Успенский пост не такой строгий, как Великий, но более строгий, чем Петров и Рождественский посты.

В понедельник, среду и пятницу Успенского поста устав Церкви предписывает питаться сухоядением, то есть соблюдать самый строгий пост, без отваривания пищи; во вторник и четверг - «с варением пищи, но без елей», то есть без масла; по субботним и воскресным дням разрешается вино и елей.

До праздника Преображения Господня, когда в храмах

освящаются виноград и яблочки, Церковь обязует нас воздерживаться от этих плодов. По преданию святых отцов, «если же кто от братии съест гроздие прежде праздника, то запрещение за непослушание да примет и не вкусит гроздие во весь месяц август».

В праздник Преображения Господня по церковному Уставу разрешается на трапезе рыба. С этого дня по понедельникам, средам и пятницам, средам и пятницам, в питание обязательно входили плоды нового урожая.

Пост духовный тесно соединяется с постом телесным. Наподобие того, как душа наша соединяется с телом, проникает его, оживляет и составляет с ним одно целое, как душа и тело составляют одного живого человека. И потому, постясь телесно, в то же время необходимо и духовно: «Постящися, братие, телесно, постимся и духовно, разрешим всяк союз неправды», - заповедует Святая Церковь.

В посте телесном на первом плане - воздержание от обильной, вкусной и сладкой пищи; в посте духовном - воздержание от страстных греховных движений, услаждающих наши чувственные наклонности и пороки. Там - оставление пищи скромной - более питательной и употребление пищи постной - менее питательной; здесь - оставление любимых грехов и прегрешений и упражнение в противоположных им добродетелях.

Сущность поста выражена в следующей церковной песне: «Постясь от брашен, душа моя, а от страстей не очищаясь, - напрасно утешаемся неядением: ибо - если пост не принесет тебе исправления, то возненавидена будет от Бога, как фальшивая, и уподобится злым демонам, никогда не ядушим».

И Великий, и Успенский посты особенно строги к развлечением - в императорской России даже гражданские законы запрещали во время Великого и Успенского постов публичные маскарады, зрелища, спектакли.

Успенский пост начинается (14 августа) с праздника «Происхождение дров Животворящего Креста Господня» и продолжается до 28 августа до праздника Успения Пресвятой Богородицы.

Освящение колоколов для звонницы храма Воскресения Христова села Воскресенск

20 июля 2016 года в селе Воскресенск Кировского района состоялось освящение колоколов для новостроенной звонницы храма Воскресения Христова.



Чин освящения возглавил управляющий Песоченской епархией архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан.

Его высокопреосвященству сослужили: благочинный 1-го округа Песоченской епархии иерей Александр Рябов и клирик кафедрального собора святого благоверного князя Александра Невского г. Кирова иерей Михаил Камышев.

На богослужение присутствовали представители районной администрации и поселения, а также жители и гости села.

По окончании молитвословия владыка Максимилиан обратился к молящимся с архипастырским словом.

Освящение и установка куполов на храме в селе Воскресенск

21 июля 2016 года в день празднования Казанской иконы Божией Матери в селе Воскресенск состоялось знаменательное событие. В этот день было совершено освящение креста и купола для строящегося храма и звонницы.



Чин освящения совершил благочинный Песоченского округа иерей Александр Рябов.

На богослужение присутствовали представители районной администрации и поселения, а также жители и гости села.

По окончании молитвословия отец Александр поздравил молящихся с праздником и произнес поучительное слово «о значении храма в жизни человека».

Затем купола были подняты и установлены.

Молебное пение перед началом нового учебного года

Дорогие братья и сестры!

28 августа, в день празднования Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, по окончании Божественной литургии (10:30) будет совершаться молебное пение перед началом нового учебного года - «на начало учения отроков».

Расписание служб на июнь месяц

1 августа, понедельник.

Седмица 7-я по Пятидесятнице.

Обретение мощей преподобного Серафима, Саровского чудотворца.

8.00 Часы и Божественная литургия. Славление.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

2 августа, вторник.

Пророка Божия Илии.

8.00 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.

3 августа, среда.

Святого пророка Иезекииля.

9.00 Панихида.

4 августа, четверг.

Мироносицы равноапостольной Марии Магдалины.

17.00 Вечернее богослужение. Полиелей.

5 августа, пятница.

Почаевской иконы Божией Матери.

8.00 Часы и Божественная литургия.

17.00 Вечернее богослужение. Полиелей.

6 августа, суббота.

Мучеников благоверных князей Бориса и Глеба, во Святом Крещении Романа и Давида.

8.00 Часы и Божественная литургия.

10.00 Панихида.

16.00 Всенощное бдение. Исповедь.

7 августа, воскресенье.

Неделя 7-я по Пятидесятнице.

Успение праведной Анны, матери Пресвятой Богородицы

8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.

16.00 Молебен для беременных пред иконой Божией Матери «Помощница в родах».

8 августа, понедельник.

Седмица 8-я по Пятидесятнице.

Священномучеников Ермолая, Ермиппа и Ермократа, иереев Никомидийских.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

9 августа, вторник.

Великомученика и целителя Пантелеимона.

8.00 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.

17.00 Вечернее Богослужение. Полиелей.

10 августа, среда.

Смоленской иконы Божией Матери, именуемой «Одигитрия» - Путеводительница

8.00 Часы и Божественная литургия.

10.00 Панихида.

12 августа, пятница.

Мученика Иоанна воина.

17.00 Вечерня с акафистом иконе Божией Матери «Неупиваемая чаша».

Храм св. блгв. кн. А. Невского



г. Киров Калужская область

13 августа, суббота.

Предпразднество Происхождения Честных Древ Животворящего Креста Господня.

8.00 Часы и Божественная литургия.

10.00 Панихида

16.00 Всенощное бдение. Исповедь.

14 августа, воскресенье.

Неделя 8-я по Пятидесятнице.

Происхождение (изнесение) Честных Древ Животворящего Креста Господня. (Начало Успенского поста)

8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен и освящение мёда нового урожая.

16 августа, вторник.

Преподобного Антония Римлянина, Новгородского чудотворца.

17.00 Вечерня с акафистом преподобному Сергию, игумену Радонежскому.

17 августа, среда.

Семи отроков иже во Ефесе.

9.00 Панихида

18 августа, четверг.

Предпразднество Преображения Господня

17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

19 августа, пятница.

Преображение Господа Бога нашего Иисуса Христа. (На трапезе разрешается рыба).

8.00 Часы и Божественная литургия. Освящение плодов нового урожая: виноград, яблоки, груши и т.д.

17.00 Вечернее богослужение. Полиелей.

20 августа, суббота.

Обретение мощей святителя Митрофана, епископа Воронежского.

8.00 Часы и Божественная литургия.

10.00 Панихида

16.00 Всенощное бдение. Исповедь.

21 августа, воскресенье.

Неделя 9-я по Пятидесятнице.

Перенесение мощей преп. Зосимы и Савватия Соловецких

8.30 Часы и Божественная литургия. Водосвятный молебен.

22 августа, понедельник.

Апостола Матфия.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь.

23 августа, вторник.

Блаженного Лаврентия, Христа ради юродивого, Калужского.

8.00 Часы и Божественная литургия. Славление.

17.00 Вечерня с акафистом преподобному Сергию, игумену Радонежскому.

24 августа, среда.

Мученика архидиакона Евлаа.

9.00 Панихида.

26 августа, пятница.

Отдание праздника Преображения Господня.

17.00 Вечерня с акафистом иконе Божией матери «Неупиваемая чаша».

25 августа, суббота.

Предпразднество Успения Пресвятой Богородицы.

8.00 Часы и Божественная литургия.

10.00 Панихида.

16.00 Всенощное бдение. Исповедь.

28 августа, воскресенье.

Успение Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

8.30 Часы и Божественная литургия.

10.30 Молебное пение на начало нового учебного года.

16.00 Всенощное бдение. Исповедь.

29 августа, понедельник.

Попразднество Успения Пресвятой Богородицы.

Перенесение из Едессы в Константинополь Нерукотворного Образа (Убруса) Господа нашего Иисуса Христа.

8.00 Часы и Божественная литургия. Славление.

30 августа, вторник.

Святого мученика Мирона, пресвитера.

17.00 Всенощное бдение. Исповедь. Вынос плащаницы. Крестный ход.

31 августа, среда.

Седмица 14-я по Пятидесятнице.

Святых мучеников Фрола и Лавра.

8.00 Часы и Божественная литургия.

10.00 Панихида.

«НЕВСКИЙ БЛАГОВЕСТ»

Приходская газета
собора святого благоверного князя Александра Невского
№9 27 июля 2016 г.
Адрес храма:
249440 Калужская область,
г. Киров, ул. Пролетарская, 24.
Общий тираж 500 экз. Заказ
Объем 2 печат. лист.

Главный редактор

иерей
Александр РЯБОВ

Над выпуском работали

М.В. ЧУПРИНИН
О.В. БАРКОВА
Вёрстка
О.В. БАРКОВА

Адрес редакции, издания:

249440, Калужская область,
г. Киров, ул. Жмакина, 7 «б».
Телефоны: 8 (48456) 2-90-78; 5-28-42.
e-mail: Kirovztr@mail.ru
«ЗТ» на сайте www.kirovzt.ru
Телефон храма: 8 (48456) 5-50-33.
e-mail: han-kirov.1980@yandex.ru
Адрес сайта: http://nevsky.prihod.ru/

Номер набран и сверстан

в редакции газеты
«ЗНАМЯ ТРУДА»
Отпечатан
КРОФИСМК «Губерния»,
г. Калуга, пл. Старый Торг, 5.
Подписано к печати:
по графику - в 11.00;
фактически - в 11.00.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Газета содержит выдержки из Библии, святоотеческие цитаты и изображения святых, поэтому не выбрасывайте ее и не используйте для хозяйственных нужд, а прочитав, передайте другому или отнесите в ближайший храм.